

希望更多配套方案陆续出台

● 董 剑 山东滨州 社区工作者

最近多地延长生育假期的消息引发了少人的关注与讨论。从我个人的角度而言，国家如此重视人口问题，这是非常必要的，因为这关系中国社会经济发展的全局性和可持续发展的战略性，但我也有一些疑虑。因为宏观上来说，整体的政策导向是好的，但是具体到各地以及各个家庭而言，会不会引发一些后继的问题，比如企业的用人成本会不会增加？比如享受生育假期延长的女性会不会面临失业率增加的风险？我想这个还有待于时间进一步的验证。

生育假长了也有其他影响

● 薛亚利 上海社科院 副研究员

最近，多地宣布修改计生条例，亮点集中在延长生育假。据不完全统计，北京、上海、重庆、河北、江苏、安徽、江西、湖北等多个地方都增设了育儿假，同时多地延长生育假，如北京和上海的女性产假可由30天增加至60天，江西则增加产假90天达188天。其中，最长属重庆，产假可延长一年。如此来看，生育女性将多得一慰，少去一忧。

在我看来，生育假并非时间越长越好。作为一个生育了两孩的职场女性，我亲历生育对职场和家庭中女性角色的冲击，“一孕傻三年”的调侃，虽然夸大了孕育对女性的智力伤害，但孕育让女性重心从职场转向私人生活且沉溺其中，无疑确实会造成女性对社会活动的反应迟钝，长远来看显然也会对职场发展产生不利影响；从家庭领域来看，女性是儿童抚养的主要照顾者，照料儿童的过程中不仅仅是传递了照顾和情感，还传递了家庭的性别劳务分工和角色模式，女性产假过长则容易强化传统性别分工，

微 宇整理



图片源自网络

新闻回放

目前，中国多地已陆续修订人口与计划生育条例。上海将生育假由30天延长到60天；青海给予男方看护假15天……增设育儿假、延长产假、发放补贴等举措成为亮点。据专家分析，优化生育政策的核心在于释放家庭生育意愿，这需要社会各界通力协作，提升社会化服务的支撑能力，缓解家庭生育、抚育压力，促进人口长期均衡发展，应对好人口老龄化压力。

生育假延长 你家准备好了吗

给了我生二胎的“定心丸”

● 邵兴帆 中铁二十局员工

近日，各地相继出台关于延长生育假的规定。作为一位8岁孩子的母亲，我为那些即将成为新手妈妈感到庆幸的同时，也给了自己生二胎的“定心丸”。

虽然都说妈妈是超人，但是妈妈们也没有三头六臂。一边是事业，一边是家庭，如何平衡成为职场女性们头疼的问题。而适当地延长生育假给那些会有“忧”生、“忧”育情绪的职场女性开具了一剂“良方”，一是让她们有了更多恢复身体的时间，尤其是35岁以上的高龄孕产妇，在延长的假期里可以报一些瑜伽、健身等兴趣班

恢复身体，以更好的状态回归职场；二是让她们拥有了更多的亲子时光，与宝宝建立更加亲密、良好的亲子关系，消除重返职场后的“分离焦虑”症；三是对于多胎家庭来说，能够降低一点儿老人带娃的负担，减少一些家庭矛盾。

当然在延长生育假的同时也要在维护职场妈妈的权益上“加码”，全面确保职场女性在生育、哺乳期间的合法权益，这样才能真正地解决职场妈妈们的后顾之忧，也要同步落实延长男性陪产假、育儿假等相关规定，确保育娃路上的父爱归位。



图片源自网络

让男性承担更多家庭责任

● 田 甜 北京海淀区 街道干部

最近，北京出台《关于修改〈北京市人口与计划生育条例〉的决定》，将原本30天的生育假延长至60天，这不仅是落实支持配套国家三孩政策的体现，也是重视女性生育权益、健康权益的折射。与此同时，该法规还规定，男方享受陪产假15天。另外，经双方单位同意，女方自愿减少延长生育假的，男方享受的陪产假可以增加相应天数。实际上，完善陪产假制度，让男性承担更多照顾家庭的责任，分担家庭生育成本，会在一定程度上减轻社会对女性就业方面产生的歧视。

虽然我国《劳动法》和《妇女权益保障法》明确规定保障了妇女平等就业的权利，但在现实生活中仍有许多用

本报记者 贺 勇整理

拨打
邮局订阅服务电话
11185

微信扫码登录
中国邮政-微商城
订阅

我家的二孩 计划正式启动

● 覃 梅 四川成都 市民

我和先生最近正在积极备孕二孩。2019年8月儿子出生，我一直在考虑生二孩的事情，两个孩子一起成长有个伴，也更能懂得分享和谦让。如果二胎能生个女儿就更好了，一儿一女凑个“好”字。

我告诉老公，现在生育政策环境好，各项保障措施也在不断出台完善。“家门口”好学校越来越多，我专门研究了相关报道，未来5年，成都将新建和改扩建幼儿园、中小学400所，新增学位30万个，读书问题不用担心。同时，成都整体医疗实力位居全国前列，在全国的综合排名仅次于北京、上海、广州。这些无疑都为二胎提供了良好的基础。

我觉得很多问题都是可以克服的，主要是现在国家鼓励生育，政策也越来越好。今年，四川省修改了《四川省人口与计划生育条例》，明确规定“子女3周岁以下的夫妻，每年分别享受累计10天的育儿假，育儿假

曹宇阳整理

正休产假的我 享受到政策红利

● 邓 蕤 浙江杭州 公务员

客观上来讲，不管假期如何延长，每多生育一个孩子，对于妈妈而言，无论从身体机能还是从个人价值上来说，都是对自我的进一步消耗。

成为妈妈以前，职场上的我也是一个可以加班到凌晨、随时能出差的“拼命三娘”，现在我就会有些犹豫，会生出许多对孩子的亏欠感，这在职场上肯定不是优势。

紧接着，同事又发来一篇更为翔实的解读文章，明确“产假尚未结束的，按照本决定规定的产假期限予以顺延”。我第一时间将这则好消息分享给了带娃的队友们——孩子的爷爷、奶奶和爸爸。

远在湖南，同样处于二胎产假中的弟妹则对浙江政策落地的速度表示了惊叹和羡慕，“产假告急，梦里都担心上班各种做不好的场景，也能延长就好了”。

宝宝“爸爸也休产假啦！”



图片源自网络

世界了解中国的窗口
中国走向世界的桥梁

欢迎订阅

2022年度
四种订阅方式
任您选！

国内代号：1-96
全年定价：420元

登录
中国邮政网上营业厅
(<https://www.11185.cn>)
订阅

拨打
人民日报海外版
发行服务热线
8610-65369416

